

上午直落两盘击败哈萨克斯坦小将

踏过首轮 娜姐澳网起航

10:00 上午首发

白色T恤、紫色短裙，李娜的2013澳网之旅拉开了序幕……北京时间今天上午，娜姐以6比1和6比3直落两盘战胜哈萨克斯坦小将卡拉切娃，踏过澳网首轮。从北半球的寒冷，到南半球的酷热，墨尔本公园这片熟悉的场地，见证了李娜新一年的起航。

对于30岁的李娜来说，2011年的墨尔本公园是个美好回忆，那一年她第一次感受到澳网大满贯荣誉的迫近，亚军也成了娜姐征战澳网的最好成绩。能够在赛季之初重回这里，李娜心情不错，在接受采访时她表示，“这里确实是我喜欢的大满贯，每一年都从这里起步，我也曾经在这里第一次感受到能赢下大满贯。”李娜谈到，这里的一切都相当熟悉，“不管是训练场、签到处、更衣室，都是一些熟悉的面孔，每年能见到这些老朋友，感觉相当不错！”

来到墨尔本前，李娜也已做了充足的准备，在年初深圳和悉尼的两站热身赛上，她分别拿下了一个冠军和一个四强，外界对她充满期待，博彩公司都把她的夺冠赔率排在了第四位，仅次于小威、阿扎伦卡和莎拉波娃。

当然，年龄是一道难以逾越的坎儿，几天前在悉尼打完半决赛后，即将年满31岁的李娜显露出了疲态，“是的，我确实太累了……”为了给澳网蓄力，她10天内辗转南北半球间，打了9场比赛。

2012赛季，李娜最大的变化或许就是换教练，罗德里格斯的到来也成了她蜕变的催化剂，这名曾经执教过多名一线大腕的教头，也许比任何人都懂得如何调整好李娜。

自去年下半年开始，在罗德里格斯的调教下，李娜的心态得到了空前的调整；对于新教练，娜姐似乎也不再像以前那样充满棱角，更多的时候她更像是一名虔诚的学生：“和新教练合作以后我感到更放松了，而且他也不给我压力。”在李娜心中，压力已成了动力。

娜姐的2013赛季，值得期待……

特派记者 陶邢莹（本报墨尔本今日电）



李娜赢得澳网开门红

李娜澳网女单成绩

2001年	资格赛出局
2002年至2004年	缺阵
2005年	第三轮出局
2006年	第一轮出局
2007年	第四轮出局
2008年	第三轮出局
2009年	缺阵
2010年	打入四强
2011年	亚军
2012年	第四轮出局
总成绩	21胜8负

站上这舞台 待遇大不同

——独家专访中国内地男网大满贯正赛第一人吴迪

新闻工作间里，路透社等外媒轮番专访；更衣室里，穆雷等大腕就在身边；住的宾馆，设施是墨尔本当地最好的……这是吴迪第二次来墨尔本，一切待遇都升级了。上一次，还是4年前的澳网青少年赛，无人识君。

中国男子网球，正在迈开步子，21岁的小将吴迪成为征战大满贯正赛的第一位中国内地男网选手，明天，他将持外卡在首轮对阵克罗地亚选手多蒂格，在墨尔本公园的训练场，本报记者同他有了以下的一番对话。



吴迪在场上移动灵活
本版图片 C. H. P.

受外媒追捧

几岁打网球，几岁打职业联赛……从出生到进入澳网，昨天吴迪被问了一遍又一遍，他成了新闻工作间的大红人。《悉尼先驱晨报》的标题是《桌下“乒乓”吴也打得很好，他将中国网球载入世界男子网球地图》（英语中，乒乓球比网球只多了一个“桌子”的单词）。

问：外媒问你最多的是什么问题？

答：他们最好奇的是，1.73米的个子怎么打得好网球。我心里想，打网球又不是修灯泡，长那么高干嘛。然后我对他们讲，我肯定有自己的劣势，但也有优势，比如移动比较灵活。我说，身高并不是关键因素，张德培、里奥斯都长得不高，但都取得过不错的成就。

问：当你被屡屡提及你是中国内地男网闯入大满贯第一人时，你怎么回答？

答：男网总有第一个人要先走出来，即便不是我，也会有其他人。虽然现在我们的男网还不能同女网相提并论，但我们在一步步追赶。

问：外媒有没有问你，中国男选手赢得大满贯需要多少年？

答：或许是30年。

问：费德勒是你的目标吗？

答：其实，费德勒离我们还是挺遥远。我必须面对现实。闯入世界排名前100名，是当下目标。

被对手关注

挤、挤、挤——这是吴迪对澳网更衣室的感受。每天，都同穆雷等大腕抬头不见低头见，一声声Hello说得不亦乐乎。吴迪尽量克制自己的紧张情绪，而周围的大腕，也都对他充满好奇。私底下，大腕的教练屡屡问吴迪的教练莫罗，这个中国人赢过谁？

问：更衣室里，你同大牌聊天寒暄吗？

答：还只是处于打招呼的阶段，毕竟，他们都是顶尖选手，我刚开始进入这个圈子，还不是很熟。

问：一下引来那么多关注，压力大吗？赛前会做一些事情给自己减压吗？

答：刚来时有点紧张，现在好多了。以往的习惯是，吃饭去同一家餐厅。但现在

【相关链接】

吴迪

年龄：21岁

籍贯：湖北

世界排名：186

所属球队：上海队

主要战绩：

2009年 澳网青少年组八强

2009年 第11届全运会网球男单冠军（代表上海队）

2010年 上海网球大师赛，获得正赛外卡，1比6、4比6不敌卢彦勋

2010年 中国网球大奖赛冠军

2011年 戴维斯杯亚太大区第一轮，中国队主场对阵中华台北队，战胜温网八强卢彦勋、前青少年世界第一杨宗桦，为中国队3比2战胜中华台北立下头功

2012年10月 澳网亚太大区外卡赛男单决赛，以2比0力克泰国选手乌多姆楚克，成为中国内地第一个参加大满贯正赛的男球员

不会了。刻意的话，无形间会给自己增加很大压力。下了球场后，什么都不想，完全投入放松的生活。明天我还会去市内逛逛。

问：在宾馆里你怎么放松？

答：最近迷上了春秋战国的历史，看书也看碟片。我发现，这里面蕴含的道理，对人际交流有很大帮助。其实我们缺少这些，平时太过专注于球场上的东西，并不了解球场外的东西。

向娜姐看齐

去年，李娜获得赞助，住进了费德勒的“御用”酒店——当地最豪华的“皇冠”，吴迪在国内通过电视转播观看澳网。而今年，吴迪也住进了“皇冠”，李娜带他去唐人街吃了顿很辣的湖南菜。今天下午，他还获得组委会邀请，前往唐人街参加活动……

向李娜看齐，吴迪还有很长一段路要走，比如说学英语，在接受外媒采访时，他尽可能用英语回答。吴迪告诉记者，“我的

英语就像打游击，能说的单词全说了，这方面，有待加强。”

问：你同老乡李娜的关系有多好？

答：一年半前，我没有教练，心里很着急，甚至有退出的念头。李娜知道后，邀请我一起参加了冬训，让我有球可打，在低迷期她拉了我一把，这让我很感动。

问：这两天李娜怎么鼓励你的？

答：鼓励就太见外了，我俩在一起拉家常，她不想给我压力。在如何克服紧张情绪方面，她作为一个过来人，给了我不少建议。

问：以前有媒体报道说，李娜说你比较懒，现在呢？

答：她说得对。我以前的确贪玩，否则我也不会到现在排名还只是这样。现在，在新教练的帮助下，我学会耐得住寂寞。比如之前在法国的6周冬训，就我一个中国人，除了打球还是打球，第一周一天都没休息，对我的意志力是一个挑战。

特派记者 陶邢莹（本报墨尔本今日电）

澳网走笔

变化与中国相关

时隔3年，我重返墨尔本报道澳网，熟悉而又亲切。在细节上我发现了不少同中国有关的变化。

在墨尔本国际机场的出关处，有一块红地毯，上面用两种语言写着：“欢迎来到墨尔本”。这两种语言，一种是英文，另一种就是中文。按当地人张震霄的话来说，这些年，澳大利亚人渐渐更重视中国。他介绍说，如果中国人入住当地宾馆，前台不会给带有“4”的房间号，而是给带有数字“8”的

房间号。在一些商店里，雇主聘用了更多华人当导购，因为中国游客是他们的主要消费群体。原本的唐人街，也从一条街，扩展到了附近的二三个街区，热闹非凡。

在罗德拉沃中心的媒体工作间，有部分记者能获得带锁的固定工作台，提供有线网络和直播电视机。3年前，我的周围，坐的是澳大利亚当地记者，并不是所有中国记者都能有这个待遇。而今天，我周围的两排座位，都是中国记者，显然，组委会更

看重中国媒体了。

澳网今日打响正赛，在这以前，球场内外都显得很冷清。但在媒体工作间里，媒体报道的最大亮点，无疑就是吴迪了，他是继李娜成名之后，国际媒体最关注的又一名中国网球选手。《国际先驱论坛报》的记者问吴迪，“你现在有经纪人了吗？”吴迪笑笑说，“还没有。”这名记者惊呼：“难道这些经纪人都疯了吗？还在等什么！”

吴迪明天就将站上大满贯正赛的赛场。但吴迪开创中国男子网球历史的稿件，今天已经登上各大国际媒体的网站了。

陶邢莹